

迁安：文明“小细胞”催生全国文明城



学雷锋志愿服务队上街并行志愿服务。资料图

“今天，迁安人可以骄傲地说，我来自全国文明城市。”11月14日，迁安人几乎同时转发着同一条微信，表达着同一种自豪感和获得感。

6年追求，6年期待，6年创建。在第五届全国文明城市县级市和县名单中，迁安市榜上有名，成为河北省首批获得该荣誉称号的县级城市。这样的荣誉让迁安人荣誉感爆棚，就像一粒生命力旺盛的种子，在迁安人心里扎下了幸福和期许的根。

本报记者 闫漪

“文明和谐”洒遍街头巷尾

初冬午后的迁安披着暖暖的阳光，黄台湖水面荡漾的层层水波，犹如爬上幸福笑脸上的皱纹，有岁月的印记，更有温暖的情怀。紧邻的黄台山公园里，两位老人带着小孙子在园内玩耍，他们爽朗的笑声让周围的景色披上了温情的色调。

“践行社会主义核心价值观，需要每一名迁安公民时时遵守、日日遵循，内化于心、外化于行……”“社会主义核心价值观主题园记”的标志牌醒目地设置在黄台山南大门门口，吸引着健身、游玩的市民和外地游客驻足观看、细细品读。黄台山公园是迁安投资建设的一座社会主义核心价值观主题公园，它与迁安的核心价值主题街道、主题大桥、主题社区、主题景观墙一道，成为了深受迁安人喜爱的独特道德景观，这让迁安人在城市的每个街头巷尾都潜移默化地享受着文明的滋养和道德的熏陶。

多年来，迁安对文明的渴望和追求从未停歇。从1996年撤县设市开始，迁安就早早地踏上了创建文明城市的征程。2011年，迁安明确提出了创建全国文

明城市的目标。迁安市域综合实力连续12年位居河北首强，在中国中小城市综合实力百强中位列19。迁安用于民生和社会事业的投入占公共预算支出的65%以上，率先在全省实现了城乡低保、医疗保险、养老保险、生育保险、城乡公交、12年免费教育和公共体育设施“七个全覆盖”。进入“十三五”，迁安市委、市政府将创城目标纳入“十三五”规划。继获得中国宜居城市、世界健康城市、国家卫生城市、国家园林城市、全国文化先进市、中国经济最具竞争力城市、中国经济转型示范区，被确定为国家智慧城市试点市、全国县级唯一“海绵城市”试点市等荣誉之后，迁安人向着全国文明城市这个更高的目标进发，努力实现钢铁迁安向生态水城的华丽转身。

11月13日，在迁安市民强社区东部的文化广场，一位操着外地口音的女孩与在这里健身的老人闲聊着。“我是在这里租房做买卖的，创城让这里的变化很大，环境美了、人情厚了，我都打算在这里找对象、安家了……”她的一席话，让土生土长的迁安人感到格外的惬意和自豪。

“善行迁安”文明创建道德引领

迁安晨曦家园南门外有一个“友善之窗”，是迁安当地小有名气的爱心驿站，上面贴着“捐者自送需者自取”。“友善之窗”的发起人——“河北好人”刘淑军带领着志愿者将收集的这些衣服挂在橱窗里，等待温暖更需要它们的人。

“友善之窗”只是迁安日常生活中中小得不能再小的一个故事，但它却感动了整座城市，感染并带动了更多的迁安人。近几年来，在迁安市委、市政府的高度重视和有力指导下，“善行迁安”道德实践活动蓬勃开展，一颗颗文明的种子、道德的种子，一个个“迁安好人”、一件件“迁安好事”，绘成了“善行迁安”的动人画卷。

2012年，迁安市委、市政府设立了“公民道德建设基金”，引导人们用爱心和善举共同传递道德力量。迁安市财政为该基金注入启动资金70万元，募集社会爱心捐款230万元，累计奖励、扶助各级各类道德模范和身边好人好事千余件次，发放奖励金65万元，受教育群众

近10万人次；148人被评为迁安市级道德模范，15人被评为唐山市级以上道德模范，4人获评省级道德模范，8人当选“河北好人”，13人当选“中国好人”。

迁安深入实施“文明细胞”创建工程，通过文明单位、文明镇乡、文明村(社区)、文明校园、文明企业、文明家庭等文明“小细胞”的培植，引领社会各界自觉投身创建工作中来，催生了城市文明的大提升。

“文明城市创建的最终目标是让百姓充分享受到优美的生存环境、和谐的社会秩序、丰富的文化生活、友善文明的社会风气。沉甸甸的奖牌，凝结着迁安全市上下的心血、付出和期许，寄托着迁安转型成功的厚望。我们将不忘初心，更加注重长效机制的建立和常态创建的保持，让城市更文明、更美丽、更和谐、更富足，进一步提升迁安人民的幸福感、获得感、安全感和归属感。”迁安获评“全国文明城市”，这是迁安市委书记张淑云的深切感受，更是掷地有声的承诺。

秦皇岛：

『走遍秦皇岛』现场解决『城市病』

海港区桥东南里小区的几位居民在小区公共花园里聊天。

“回到秦皇岛，刚出火车站就觉得眼前一亮，印象中混乱拥堵的交通状况完全不见，路面干净整洁，各种道路标志清晰明确，路边车辆停放整齐有序，真的比以前有了太大的改观。”11月22日，谈到半年前重新回到秦皇岛工作时的感受，市民张女士发出了由衷的赞叹，阔别秦皇岛7年，再回到这座城市竟然让她觉得“美得陌生”。

本报记者 张辉

1 “创城有我”全市同心其利断金

“创城，有我”，无疑是2017年的秦皇岛流传范围最广的一句话。今年6月份，公益广告宣传片《创城有我》播出即火遍秦皇岛，宣传片中的“主角”既有秦皇岛市委书记孟祥伟，市长张瑞书，市委常委、宣传部部长陈玉国等，也有来自环卫、城管、交通等战线的普通市民，秦皇岛市委市政府凝聚全市力量，创建全国文明城市。

为了营造全民参与、全力创城的浓厚氛围，秦皇岛市委宣传部、市广播电视台、市文明办等发起了“创城有我，文明大家拍”活动，广泛发动市民捕捉身边的文明行为和不文明现象，公众号将市民反映的不文明现象分类后，上传到市城管局智慧城市数字化城管指挥中心，进行针对性整改，同时对文明、崇德、向善的行为进行大力表扬。

2 “走遍秦皇岛”现场解决“城市病”

在创城中，秦皇岛市有针对性地“把干部放到难事、苦事、累事上，要求大家戒去官气、娇气、惰气，真正到第一线主动去干事”。

今年3月16日，秦皇岛市全面启动“走遍秦皇岛”活动，533名“路长”上岗，各级“路长”们依据各项标准，开展实地踏察，全面掌握道路基本情况，对于发现的问题开展现场办公，研究解决办法，努力消除各种“城市病”，大幅提升了市民满意度和城市整体形象。

在创建全国文明城市中，秦皇岛市直面遗留问题，致力于解决制约城市发展的顽症痼疾，市委市政府重拳

出击，亮剑“双违”。2016年4月25日，拆除“双违”行动的第一枪在全市最大规模的“违建群”——范家店打响，2017年拆除“双违”行动势如破竹，不到15个月的时间，秦皇岛市已经累计拆除“双违”19631处、面积805万平方米，而且全部实现了“零补偿”拆违。

在北戴河，今年7月，一场覆盖北戴河19个责任区的“烟头革命”火热启动，机关企事业单位党员干部、中小学教师近4000人组建450支志愿者小分队，统一佩戴红袖标，从早7时至晚9时，轮流值班，深入各片区街道，捡起一个个烟头、清理一处处卫生死角。

3 “文明创建只有起点没有终点”

拆除双违，消除了城市的“痼疾”，而各项交通设施的优化、通行方式的更新，也让市民拥有了更为文明、便捷的交通环境。

秦皇岛出租汽车行业一直是管理的老大难问题。今年，秦皇岛市城市客运管理处下大力气进行整治，直面问题，重拳出击，立行立改，统一了出租汽车的座套以及从业人员的工装，出租汽车行业的整体形象及从业人员的言行得到全面规范，文明服务水平得到大幅提升，乘客乘车满意度逐日走高。

今年，在秦皇岛的大街小巷，处处活跃的志愿者让人倍感温暖：十字路口，志愿者帮交警疏导交通；敬老院里，志愿者陪伴老人其乐融融；贫困家庭里，志愿者送来温暖；公园广场，志愿者捡拾垃圾保护环境……在全民创城的热潮中，秦皇岛到处都是

志愿者的身影，他们广泛开展多种形式的志愿服务活动，用自己的行动诠释着、传递着与日俱增的文明力量。

重拳整治，文明引导，秦皇岛从上到下齐心协力的努力，终于换来了城市面貌的巨大变化，也给旅游旺季来秦皇岛旅游的各地游客留下了难忘的印象。“我曾六次来到秦皇岛，这次感觉变化太大了，不仅有城市面貌的变化，整个城市的文明程度也明显提高了很多。”从哈尔滨来秦皇岛旅游的曹女士说。

11月14日，中央文明办公布了第五届全国文明城市名单，秦皇岛市榜上有名。11月19日，秦皇岛市委、市政府发出一份致309万秦皇岛市民朋友的感谢信，感谢大家为创建文明城市做出的贡献，感谢大家创城路上的一路同行。“文明创建只有起点没有终点，没有最好只有更好。”